

多为国家作贡献

胡小唐，1977年上海机械学院精密计量仪器专业毕业，现任天津大学副校长、教授，中国生产工程专业委员会常务理事、副总干事长兼测试技术委员会主任。

得回家看看

8月20日我们到天津大学采访胡小唐副校长。胡副校长领我们走进了刚结束会议的会议室。会议室内布置得很工整，脑海中出现的第一个词就是简约而不简单，置物阁内陈列的展品也特别有味道，有一种文化积淀的肃穆感。在简短的寒暄之后，我们的采访正式开始。

问：您最后一次回到上海理工大学是什么时候？

胡：1996年回去过，后来虽然经常到上海开会，却一直没有时间回去看看，感觉有些遗憾。不过在一些会议上好几次碰到庄松林院长，对学校近来的发展状况也有许多了解。这几年时间肯定会找机会回去看看的，尽量赶在母校105周年校庆前回去看看吧。



胡小唐

在实践中学习

问：当时校园内一定发生了许多有趣的事情吧，哪些让您印象深刻呢？

胡：我们当时是在一个很特殊的社会背景下学习，不像你们现在有那么多的社团活动。当时文化大革命还没有结束，招生工作停止了好几年。直到1973年才重新开始招生，我很幸运成为那一届新生。但是后来又出了一件大事，就是白卷先生张铁生，可能是基层的劳动模范，考试的题目一个都不会，就写了一封信给上面的领导，说好好干活的人没有时间好好复习，考试对他们来说不公平，于是

招生考试在1974年又中断了。所以学校里的学生也不多，几个年级的学生基本上都在一起。

1976年粉碎了“四人帮”。上海当时是四人帮活动的一个重要地点，所以局势有些紧张，但是当时的学生在没有号召的情况下，都自发走上了街头游行，拥护党中央的领导，我当时也参加了。可以说学生在稳定上海的局势上也起到了很重要的作用。

在文化大革命的大环境下，我记得当时的图书馆一个学生也没有。当时学习氛围不是很浓，大家也都不敢学习，都是自己偷偷地看书。图书馆有一位老先生，负责图书管理工作，可能受过文革的冲击，一直唯唯诺诺的。老先生给了我一整套数学资料书，我看了许多遍，让我受益匪浅。

我们当时上课的性质有点像现在的开门办学，实践教学的性质。我们当时在丰收拖拉机厂做事，老师和学生在一起，一个小组只有十一二个学生，却有七八个老师，师生比是相当高的。在这样的氛围中，我们的学习效率特别高，也可以学到许多课本上学不到的东西。比如，怎样让机械设计更简单，如何让机械制图的画面更美观等等。其实现在我也是很提倡这种教学模式的，要进行工程教育改革。在实践活动中学习，可以让各个方面的学科都联系起来，学习效率会很高。

多为国家做贡献

问：您当时有没有制定什么人生规划？

胡：我们当时是在那么一个特殊的时代背景下，心里只想着脚踏实地的做事，多为国家多做点贡献，也没有什么规划。我是1977年毕业的，后来分配到山西的一个兵工厂工作，工作不到一年，国家继恢复高考后开始招收硕士研究生。当时的信息很闭塞，不像现在如此地便捷、及时，我当时会去考研究生也是机缘巧合。那时我骑车经常路过山西煤炭化学工业大学的校门，有一次看到大门口站了很多人，就上前看了看，原来是要招收研究生了，招收的专业正好有我所学的量仪专业，就决定考考试试。花了两个多月的复习，很顺利地考上了。1981年毕业留校做了老师。1982年底国家开始进行博士生招生，当时只有天津大学能招收

量仪方向的博士生，于是我1983年又顺利地考入了天津大学。我当时特别喜欢学习，学习欲望特别强烈，从小学起我就一直考试第一名，特别不怵考试，不过说起来也算是挺幸运的。

我们当时没有多少选择，也没什么好考虑的，国家分配工作，分配住房，只要在自己的岗位上踏实做事就行。现在是市场经济，社会发展很快，当代大学生的选择也很多，一定要基于以下两点规划自己的人生。第一，必须承担社会责任。我觉得每个人都需要成就一番事业，但挣钱多不是检验的唯一标准。我认为，人刚开始会处于追求物质的层面，但物质的丰富，一定会追求精神层面的东西，也就是多为国家做贡献；第二，结合个人特点，扬长避短，做自己喜欢的工作。

我觉得现在的学生要尽可能地出国去开开眼界，一方面可以学习人家的长处，另一方面也可以学好外语，现在全球化进程在加速，语言很重要。我们学校就拿出了2亿多经费来支撑学生的国际化，尽量让本科生能出国学习半年到一年，目前我们已送出了2000多学生。

欢迎来天津创业

问：您是否看好苏浙沪地区的毕业生来天津创业？

胡：天津是中国近代工业的发源地，天津人不排外，并拥有工业意识，滨海新区也进入国家总体综合改革试点，近几年发展很快。现在不在只是讲城市的概念了，现在都是讲地区融合的综合竞争力。随着京津唐地区户口互认，市长互访等一系列区域融合的政策，区域竞争力也将大大增强。欢迎上理学子到天津就业或创业。

对母校的寄语

上海理工大学这几年发展很快，通过学科的整合提高了学校竞争力，希望上海理工大学能继续发展优势学科。上海理工大学有一个很好的历史积淀，在理工科学校已经是一所很好的大学，相信上理还会有更大的发展。

那段往昔岁月在胡副校长轻柔而坚毅的话语中娓娓道来，仿佛我们也来到了那个百废待举的年代。时间流逝得很快，时针也在不知不觉中已经指向了下午两点，我们的采访也进入了尾声。在整个采访过程中，胡副校长始终微笑应答，表现得十分和蔼。采访胡副校长既是一次学习，更是一种享受。

■采访、撰稿：光电学院 刘磊、赵文博